

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации М. Д. Чертыковой по теме «Глаголы со значением психической деятельности в хакасском языке (системно-семантический аспект)», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки).

В тюркских языках глагольная лексическая система, в частности, вопросы, связанные с системной глагольной лексикой, пока еще остаются открытыми. С данной точки зрения представленная М. Д. Чертыковой диссертационная работа по теме «Глаголы со значением психической деятельности в хакасском языке (системно-семантический аспект)» значительно восполнила этот пробел, что свидетельствует также об актуальности проработанной тематики. Специальному исследованию глагольной лексики подвергнуты, насколько нам известно, лишь некоторые глагольные лексико-семантические группы, в частности, глаголы с семантикой движения (кандидатская диссертация А. Н. Чугунековой), глаголы с семантикой говорения (кандидатская диссертация М. Д. Чертыковой, автора представленной работы).

Ввиду малоизученности семантической глагольной системы в тюркских языках, данная тема требует углубленного изучения. В хакасском же языке изучение глагольной лексики является особенно актуальной; рассматриваемые в диссертационной работе лексико-семантические группы глаголов еще не были предметом специального исследования. Актуальность избранной темы объясняется ещё и тем, что М. Д. Чертыкова в качестве предмета исследования избрала наиболее сложную тему семасиологии, а именно глаголы со значением психической деятельности, касающейся самой тонкой субстанции мышления психики хакасов, отражающая в своём языке особенности отражения ими внешнего мира и их менталитета.

В своей работе автор рассматривает и выявляет особенности парадигматической и синтагматической организации глагольной лексики, дает деталь-

ный анализ семантики глаголов и фразеологических сочетаний, отражающих психическую деятельность человека, выявляет их системные взаимоотношения, а также функционирование в различных стилях.

На наш взгляд, автореферат диссертации полностью отражает содержание диссертационной работы. Сискатель детально проработала методологию исследования, теоретическую литературу по теме, систематизировала фактологическую базу, впервые в истории изучения не только хакасского, но и других тюркских языков представлены семантические классификации исследуемых глагольных лексико-семантических групп.

Подход М. Д. Чертыковой к описанию этих глаголов весьма интересен, логичен и последователен в репрезентации разрабатываемых тезисов. Как пишет автор, «Все многообразие окружающей действительности находит воплощение в языковой системе. Имея в виду разнообразие языков, можно утверждать, что все системные лексические группировки языка базируются на представлении этноса о реальной действительности. Соответственно, ЛГС глагольной лексики любого языка являются идеальным фрагментом для исследования национальной картины мира в аспекте языкового отображения» [с. 12]. Соответственно этому пониманию М. Д. Чертыкова формулирует цель и задачи исследования, выдвигает гипотезы и делает выводы.

Целью работы является структурирование и комплексное семантическое описание глаголов психической деятельности человека в хакасском языке, в частности, выяснение внутренних и внешних соотношений компонентов различных микросистем в многоуровневой структуре ЛСГ хакасских глаголов. Задачи исследования обусловлены целью, прописаны также четко, и не возникает сомнений, что их реализация действительно служит для достижения указанной цели. Логически выверен сам порядок перечисления задач.

Выдвигаемые гипотезы, на первый взгляд, отчасти повторяют и дополняют идеи, высказанные при формулировании цели и задач, но после тщательного анализа приходим к выводу о том, что они имеют самостоятельное значение. Стоит отметить, что к вопросу о первоначальных гипотезах

М. Д. Чертыкова возвращается в положениях, выносимых на защиту, в выводах после глав и заключении диссертации. Правильно выбрана методика исследования: в работе применялись методы дистрибутивного, компонентного, а также системно-структурный и функционально-семантический подходы, предполагающие обобщение и классификации анализируемого материала; метод сплошной выборки для сбора эмпирического материала; статистический метод для предоставления количественных данных.

Научная новизна работы несомненна: впервые не только в хакасском, но и в целом в тюркских языках подвергается специальному исследованию поле глаголов психической деятельности, при этом теоретически обосновывается антропоцентрический принцип моделирования данного поля. Впервые проведено многоаспектное комплексное описание данного фрагмента языковой системы хакасского языка. Впервые выделен целый класс глаголов психической деятельности и созданы модели их исследования: а) выявлена внутренняя структура ЛСГ глаголов со значениями эмоции, поведения, мышления и восприятия; б) характер взаимоотношений между членами отдельных ЛСГ и подгрупп; в) сочетаемостные способности данных глаголов.

Несомненны также научная и практическая значимость диссертации. По избранной теме автором опубликовано большое количество научных трудов, среди которых в качестве наиболее значимых для тюркского языкознания можно назвать монографии «Глаголы говорения в хакасском языке (системно-семантический аспект)» [2005], «Глаголы со значением эмоции в хакасском языке: парадигматика и синтагматика» [2015], а также Словарь-справочник «Лексико-семантические группы хакасских глаголов» [2016].

На наш взгляд, рецензируемая работа «Глаголы со значением психической деятельности в хакасском языке (системно-семантический аспект)» является цельным, законченным исследованием и соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Мария Дмитриевна Чертыкова, достойна присуждения искомой ученой степени док-

тора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки)

Венедикт Григорьевич Карпов,
доктор филологических наук,
профессор кафедры хакасской филологии
Института филологии и межкультурной
коммуникации ФГБОУ ВО
«Хакасский государственный
университет им. Н.Ф.Катанова»

Адрес: 655017 Республика Хакасия,
г. Абакан, ул. Некрасова 12, кв. 154
Телефон: (3902) 24-15-78
E-mail: savchenkovalentina2011@yandex.ru

2 сентября 2016 г.

